Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Planowanie i realizacja zadan zwiazanych z ochrong Srodowiska
Oznaczenie kwalifikacji: R.08
Wersja arkusza: X

R.08-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Dopuszezalny pobor wod podziemnych, przy uwzglednieniu wymogoéw ochrony srodowiska, ustalony dla
obszaru bilansowego jako zasoby mozliwe do zagospodarowania w okreslonych warunkach $rodowiskowych
i hydrogeologicznych, okreslany jest mianem zasobow

A. odnawialnych.

B. nienaruszalnych.
C. dyspozycyjnych.
D. gwarantowanych.

Zadanie 2.

Prowadzona przez czlowieka nadmierna eksploatacja zasobé6w wodnych moze doprowadzié¢ do
A. podniesienia zwierciadta wody.
B. zwigkszenia wydajnosci uje¢.
C. stepowienia terenow lesnych.
D. poprawienia wegetacji lesne;j.
Zadanie 3.
Zdolnos¢ do samooczyszczania si¢ cieku wodnego nie zalezy od
A. zroznicowania mikrosiedlisk.
B. wilgotnosci powietrza atmosferycznego.

C. rodzaju wystepujacych mikroorganizmow.
D. iloscii jakosci wpuszczonych do rzeki $ciekow.

Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono schemat sieci wodociaggowej

A. pompowej obwodowe;.
pompowej rozgalezione;j.

B.
C. grawitacyjnej obwodowej.
D. grawitacyjnej rozgatezione;j. @{I'

1 - ujecie wody, 2 - stacja uzdatniania wody, 3 - terenowy zbiornik wyréwnawcezy, 4 - tranzytowy prze-
wod grawitacyjny, 5~ sie¢ wodociggowa, 6 - obszar zasiiania

Zadanie 5.

W celu usunigcia z uzdatnianej wody mikroorganizmoéw stosuje si¢ metode
flotaciji.

dezynfekcii.

sedymentacji.

ocawy

wymiany jonowej.
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Zadanie 6.

W procesie uzdatniania wod podziemnych w celu usuwania z niej dwutlenku wegla, siarkowodoru, a takze
azotu amonowego stosuje si¢

A. sita,

B. kraty.

C. aeratory.
D. mieszacze.

Zadanie 7.
Najwicksza zdolnoscig dezynfekcyjng wody charakteryzuje sie

A. ozon.

B. chloramina.

C. chlor wolny.

D. dwutlenek chloru.

Zadanie 8.
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Na schemacie kanalizacji ogolnosptawnej, ktora ptyna miedzy innymi Scieki sanitarne i deszczowe, cyfra
2 oznaczono

A. separator.

B. pompownie.

C. przelew burzowy.

D. oczyszczalni¢ sciekow,

Zadanie 9,

Urzadzeniem stosowanym w oczyszczalniach Sciekow, ktorego gltownag funkcja jest usuwanie z wody
substancji o gestosci mniejszej od cieczy, jest

A. osadnik.

B. piaskownik.

C. odtliszczacz.

D. komora osadu czynnego.
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Rysunek wykorzystywany do zadania 101 11.
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Zadanie 10.
Na schemacie przydomowej oczyszczalni $ciekow cyfra 1 oznaczono
A. osadnik gnilny.
B. filtr doczyszczajacy.
C. studzienke rozdzielcza.
D. odpowietrzenie kanalizacji wewngtrzne;j.

Zadanie 11.

Odleglosci miedzy nitkami drenazowymi na schemacie przydomowej oczyszczalni §ciekéw wynosza

A, 40cm
B 70 cm
C. 120 cm
D. 165cm
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Zadanie 12.

MNowe

komirki
I Syninza
Nowe
Wegkowodany komérk
Thsacze Symieza
Biatka

Kwasy onganiczne
Rozkiad Aicdehydly

Alkohoke
Siarkowodor
Metan
Hozkiad
Ditlznek wegka
7 Vo
faza kwasowa faza melanowa

il P =
il = i !

Ktory proces mikrobiologiczny zastosowany podczas unieszkodliwiania osadéw $ciekowych przedstawiony
jest na rysunku?

A. Pirolizy.

B. Spalania.

C. Kompostowania.

D. Fermentacji metanowej.

Zadanie 13.

Liniowymi zrodlami emisji zanieczyszczen do atmosfery sa:

A. kominy, chlodnie, hatdy.

B. autostrady, ulice, szklaki komunikacyjne.

C. paleniska domowe, lokalne kottownie, male zaklady przemystowe.

D. duze zaklady przemystowe, sktadowiska odpadow, komory fermentacyjne.

Zadanie 14,

Warto$¢ srednia stezenia czynnika szkodliwego, ktore nie powinno spowodowaé¢ ujemnych zmian w stanie
zdrowia pracownika, jezeli wystepuje w srodowisku pracy nie dluzej niz 15 minut i nie czgéciej niz 2 razy
W czasie zmiany roboczej, to

Najwyzsze Dopuszczalne Stgzenie.

Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie Pulapowe.

Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie Chwilowe.

Najwyzsze Dopuszczalne Natezenie Fizycznego czynnika szkodliwego dla zdrowia.

onwp
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Zadanie 15.

Gaz pozbawiony SO, Powietrze

A cacos — T A

%l ory = He— Powietrze
[ » | I,
Roztwdr CaSO, Roztwor CaSO;
do daiszej przerobki

Na rysunku przedstawiono schemat procesu usuwania ze spalin

A, Ca
B. SO,
C. CO,
D. NO,
Zadanie 16.
Ktory rodzaj urzadzenia odpylajacego przedstawiono na rysunku?
A. Cyklon.
B. Elektrofiltr,
C. Multicyklon.
D. Odpylacz workowy.

Zadanie 17.
Naturalnym elementem ekranujacym akustycznie w przestrzeni otwartej jest

A. nasyp.
B. wykop.
C. wzgbrze.
D. budynek.
Zadanie 18.
W celu catkowitego odizolowania hatasliwej maszyny od reszty srodowiska pracy nalezy zastosowac
A. ekran akustyczny.
B. tlumik akustyczny.
C. aktywna redukcj¢ hatasu.
D. obudowe dzwigkoizolacyjna.
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Zadanie 19.
Bezsennos¢, przemeczenie organizmu, obnizenie wydajnosci nauki i pracy nastgpuje przy poziomie dzwigku
rownym

A. 30 dB 140 d B(A} uszkodzenia stuchu przy krétk otrwalym wplywie
B. 40dB 130 dB(A) Granica bolu
C. 50dB 120 dB(A)
D. 60dB 110 dB(A) I nisko latajace samoloty wojskowe
100 dB(A) I mitot pneumatyczny, koncert rockowy
S0 dB(A) i -
I ruch uliczny (samochody ciezarowe)
80 dB(A) uszkodzenia sluchu przy dhug otrwalym wp lywie
70 dB{A} I nich ullczny (samcchndy asobowe)
60 dB(A) obnitenie wybainosel naukl | pracy
50 dB(A) I samochod na wolnych obrotach
nomalna rozmowa
40 dB(A)
3D dB(A} Ihalas oloczeniaw budynkach
20 dB(A) Ismianiawnmy
10 dB(A)

Granica slyszalnosci
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Zadanie 20.

KROWY

50 dB cilny niepokdj, przyspieszona akcja serca oraz
zmniejszone spoZycie paszy

90 dB przy gnebienie a potem pobudzenie
przestrach, niepokd], napigcie migéni, czeste
oddawanie katu, zwigkszenie rytmu pracy serca i

do 95 dB . . . -
oddychania, stabe skurcze Zwacza i zaleganie
pokarmu

powyzej 100 dB

miany morfologiczne i biochemiczne we krwi,
vzrasta poziom glukozy i rozwija sie leukocytoza

DROB
Ik, ucieczka od zrodta hatasu, proby zagluszania,

90-100 dB niepokdj, agresywnosc, spada nieénosé, zaptodnienie
iaj i wylegowoéd niosek, zdeformowane jaja,
podwyZszony poziom cukru we krwi

[TRZODA CHLEWNA |

wzmozZona pobudliwosc, biegunki i zaburzenia
kraz eniowo-oddechowe, wieksza liczba upadkow i
90 dB ubojow z koniecznosci, wydtuZenie czasu trwania
tuczu do 14 dni, obniZenie przyrostow masy ciata,
Zwiekszenie zuZycie paszy

przyspieszona liczba skurczdw serca, degeneracja

90-130 dB S - .
migsni, obnizone przyrosty masy ciata

W tabeli przedstawiono wplyw hatasu na zwierzeta hodowlane. Hatas w zakresie 8090 dB u krow wpltywa
na

A. rozwoj leukocytozy,

B. wzrost poziomu glukozy.

C. przyspieszenie akcji serca.

D. zmiany morfologiczne we krwi.
Zadanie 21.

Do pojemnika na makulatur¢ nie nalezy wrzucaé

A. gazety.

B. starej ksiazki.

C. opakowania tekturowego.

D. zatluszczonego papieru $niadaniowego.

Zadanie 22.

Szklang, mlecznobialg butelke, nalezy wyrzuca¢ do pojemnika w kolorze
70ttym.

zielonym.

niebieskim.

czerwonym.

cCaw>
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Zadanie 23.
Kod Grupy, podgrupy i rodzaje odpadoéw
20 Odpady komunalne tgcznie z frakcjami gromadzonymi selektywnie
2001 Odpady komunalne segregowane i gromadzone selektywnie (z wytgczeniem 15 01)

200101 Papier i tektura
2001 02 Szkto
2001 08 Odpady kuchenne ulegajace biodegradacji

200139 Tworzywa sztuczne

2001 40 Metale

200111 Tekstylia

200125 Oleje i ttuszcze jadalne

2002 Odpady z ogroddw i parkéw (w tym z cmentarzy)

200201 Odpady ulegajgce biodegradacji

200203 Inne odpady nieulegajgce biodegradacji

2003 Inne odpady komunalne

200301 Niesegregowane (zmieszane) odpady komunalne
2003 07 Odpady wielkogabarytowe

Na podstawie danych zawartych w tabeli, kod odpadu pochodzacego z domku jednorodzinnego w postaci
obierek z warzyw, to

A, 2001 08
B. 200201
C. 200125
D. 200203
Zadanie 24,

Do odpadow ulegajacych biodegradaciji zalicza si¢

A. butelke PET.
B. szklany stoik,
C. popioti zuzel.
D. lisciei galgzie.
Zadanie 25.
Produktu powstalego z recyklingu odpadéw tworzyw sztucznych nie wykorzystuje sie do wytwarzania

A. bluz z polaru.

B. bawetnianych bluzek.

C. wiloknin wypelniajacych koldry.

D. wypehien stosowanych w odziezy wierzchniej.
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Minimalna migzszos¢ i wartos¢ wspofezynnika filtracji k naturalnej bariery geologicznej dla skfadowiska
odpaddw wynosi:

1) niebezpiecznych — migzszos¢ nie mniejsza niz 5 m, wspofczynnik filtracji k < 1,0 x 10° m/s;

2) innych niz niebezpieczne i obojetne — migiszosc nie mniejsza niz 1 m, wspofczynnik filtracji k < 1,0 x 10° m/s;
3) obojetnych — migzszo$¢ nie mniejsza niz 1 m, wspdtczynnik filtracji k < 1,0 x 107 m/s.

Fragment rozporzqdzenia Ministra Srodowiska z dnia 30 kwietnia 2013 r.
w sprawie sktadowisk odpadow

Na podstawie zamieszczonego fragmentu rozporzadzenia Ministra Srodowiska, wskaz ktéry typ sktadowiska
moze powstac na terenie, ktorego naturalna bariera geologiczna ma migzszos¢ 1,2 m i wspotezynnik filtracji

rowny 1,0 x 10'm/s?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 27.

Sktadowisko odpadow obojetnych.

Sktadowisko odpadow komunalnych.

Sktadowisko odpadow niebezpiecznych.

Sktadowisko odpadow innych niz niebezpieczne i oboj¢tne.

Odpady obojetne, z ktorych mozna wykonaé¢ warstwe izolacyjna sktadowiska odpadow, to

A.
B.
C.
D.

Zadanie 28.

osad Sciekowy.

liscie, trawa, Scicte galgzie.

gleba i ziemia, w tym kamienie

odpady opakowaniowe z tektury i papieru.

Planujac postgpowanie z odpadami w ramach szeroko pojetej gospodarki odpadami, w pierwszej kolejnosci

powinno si¢ uwzglednié

A,
B.
C.
D.

Zadanie 29,

mozliwosci recyklingu.

sposoby zapobiegania ich powstawaniu.
przygotowanie ich do ponownego uzycia.

poddanie ich wybranemu procesowi unieszkodliwiania.

Oleje odpadowe uznawane jako odpady niebezpieczne powinny by¢

onwp

spalane.
sktadowane.
regenerowane.
kompostowane.
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Zadanie 30.
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Rura kanalizacji deszczowej przedstawionej na rysunku wykonana jest

A. zestali.

B. z betonu.

C. zpolietylenu

D. z polipropylenu.

Zadanie 31.
Do przydomowego kompostownika nie nalezy wrzucac:

A. resztek migsa, kosci, ryb.

B. skoszonej trawy, rozdrobnionych gatazek, lici.

C. obierek z warzyw, skorupek jaj, fusow z herbaty.

D. popiotu z kominka, drobnych galazek, czarno-biatych gazet.

Zadanie 32,

Jaka ilos¢ odpadow (w przyblizeniu) moze trafi¢c do spalarni w ciggu miesigca, jezeli jej przepustowos¢
wynosi 120 000 ton rocznie?

Okoto 100 t
Okoto 1 000 t
Okoto 10 000 t
Okoto 100 000 t

Snwp
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Zadanie 33.

Zalacznik do rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia 30 kwietnia 2013 r.w sprawie skladowisk odpadéw

ZAKRES pm;zrmw WSEAZNIKOWYCH ORAZ MINIMALNA CZESTOTLIWOSC BADAN
PARAMETROW WSKAZNIKOWYCH W POSZCZEGOLNYCH FAZACH EKSPLOATACTI
SELADOWISEA ODPADOW

Minimalna czestothiwosc badan
Lp. Parametr wskaznikowy faza faza Fiza
przedeksploatacyjna eksploatacyjna poeksploatacyjna
1 Wielkose preephymu wid Jjadnorazowo co 3 miazizce co 6 miesiecy
powierzchmowych
2 Sklad wid powilerzehniowrych jednorazowo co 3 missizce oo & miesiecy
3 | Objetosc wod odciekowych brak <o | muesiac <o & miesiecy
4 Sklad wod odmekowyeh brak co 3 miesigee co 6 miesigcy
h] Fozom wod podziemnych Jednorazowo co 3 miesiace o 6 muesiecy
& Sklad wod pedziemnych Jednorazowo co J miesiace co & mieslecy
7 Emisja gazu skladewishowego brak co 1 mesie <o G miesiecy
3 Sklad gazn skladowiskowego brak co 1 mesiae co 6 mesiecy
9 Sprawmnozé systemu odprowadzama brak brak eo 1] miasneey
paru skladowizkowepo
10 | Osiadamis skladowizka brzk co 12 miesiecy co 12 mieziecy
11 | Wystepowanie oparow rtect brak pomuar ciagly pomuar clagly
12 | Eonirela wzrokowa miejsca brzk co 1 mesiae co | miesiage
:kladowama rtect 1 pojemnikow
13 | Struktuwrz 1 sklad masy odpadow brak eo 12 mesiecy brak

W fazie eksploatacyjnej sktadowiska odpadéw co 12 miesiecy nalezy dokonywaé badan

A. sktadu wod odciekowych i objetosci wod odciekowych.

B. osiadania sktadowiska, struktury i skladu masy odpadow.

C. skladu gazu sktadowiskowego i emisji gazu skladowiskowego.

D. sktadu wod powierzchniowych i wielkosci przeptywu wod powierzchniowych.
Zadanie 34.
Biologiczng stabilizacja osadow $ciekowych w oczyszczalniach jest

A. piroliza.

B. spalanie,

C. fermentacja.

D. wapnowanie.
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Wykres do wykorzystania w zadaniu 35 i 36.

‘8z Faza : _
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Czas kompostowania, tygodnie

Przebieg zmian temperatury i pH w poszezegolnych fazach kompostowania

Zadanie 35.
Sprzyjajace warunki do rozwoju mikroorganizméw termofilnych w procesie kompostowania pojawiaja si¢ po
przekroczeniu temperatury

A, 40°C
B. 45°C
C. 50°C
D. 55°C
Zadanie 36,

Najwyzsza temperatura w procesie kompostowania wystepuje w fazie

A. przemian,

B. dojrzewania.

C. wstepnego rozktadu.

D. intensywnego rozktadu.

Zadanie 37.
Zanieczyszczenie gleb w wyniku dziatalnosci rolniczej jest spowodowane przede wszystkim
A. stosowaniem pestycydow.
B. uzytkowaniem maszyn rolniczych.
C. skladowaniem odpadow komunalnych.
D. pylami pochodzacymi z kotlowni przydomowych.
Zadanie 38.
Zrédtem chemicznego zanieczyszczenia gleb nie jest
stosowanie pestycydow.

nawozenie gleb gnojowica.
stosowanie nawozow sztucznych,

oSnwp

uzyznianie gleby nawozami mineralnymi.
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Zadanie 39.
Jednym z naturalnych Zrodetl zanieczyszczenia gleb jest
A. powddz.
B. wylesianie.
C. urbanizacja.
D. industrializacja.
Zadanie 40.

Ktore z dziatan antropogenicznych nie przyezynia si¢ do technicznego niszczenia gleb?

Budownictwo mieszkaniowe.
Budowa sktadowisk odpadow.
Eksploatacja odkrywkowa wegla.
Stosowanie nawozow naturalnych.

ocowp
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